Jlekmusa 1
KpanTopanue m GpyHKIIMOHAJIBHBIE HHTET PAJILI

PacemoTpum gacTuiy B omHoMepHOM moTeHimnalte U (q):

s= [ati= [ (- vw). 1)

Kunaccunuaeckoe YpaBHCHUE ONBU2KCHUA:
1
. ,
§g=——U'(q). (2)
PaCCMOTpI/IM Pa3JInYHbIe CXeMBI KBAaHTOBaHMA. Haunem ¢ kamonmueckoro OIIEPATOPHOT'O KBaHTOBaHUA. Bse-
lleM KaHOHWYecKue TepeMentbie ¢, p = JL/0¢ = mq co ckobkoit [yaccona

m

{rg}=1 (3)

TOI‘,H& raMIWJIbLTOHHNaH UMeeT BU
2

H=2 1 u(). (4)

2m

B kBaHTOBOM cilydae BBOOHTCSA KOMMYTATOP o mpaBuiay (aqzebpa [atizenbepea)

[pa Q] = —1. (5)

Ciremytoniuil mar coCTONT B MOCTPOEHWN TMPOCTPAHCTBa, HAa KOTOPOM omepaTopkl f(p,q) MENCTBYIOT Kak
onepaTophl. PaccMOTpHIM TPOCTPAHCTBO TIIAIKNX GYHKIND ¢(2), B KOTOPOM ONpenesseTcs NeficTBIe:

qU(x) = 21 (),
pY(x) = G

B Hem onpenenum cobcTBEHHEIE BEKTOPLI I COBCTBEHHEIC 3HAYEHUS TaMIJILTOHUAHA!
H, = E b, nin Hn) = Ep|n).

Ha BexkTOpHI |n) (T. €. QYHKIUN ¢y ) HATATHBAEM NPOCMPARCME0 cocmognut H ¢ KBaIpaTHIHON HopMoil

()= [ drviyino)

PaccMoTpuM Temeph YacTHBIL cTydafl rapMormdecKoro ocmmmigropa Up(q) = “5i-. B srom ciaywae mpo-
CTPaHCTBO COCTOAHHI MOXKHO IMOCTPORTD IIPAMO. 110JI0KIM
1 1
a= (p — imwyq), at = (p+ imwyq).

vV 2mw (6)

sa] =[at,at] =0, [a,aT]=1.

Torma

[ycThb |A) — cobcTBennbril BekTOp onepaTopa a' a,
atald) = AN).

1



Torna
(ata)alA) = aatalA) — a]A) = (A — 1)a|)).
(ata)at|A) = aTatalA) +at|\) = (A + 1)at|A).
Orciona

Ay ~ A=1),  at|A) ~ A+ 1)

Bhi10o 6BI ecTeCTBEHHO BHIOPATH MpPEACTABIEHNE, Ha KOTOPOM CIEKTD TaMmIbToHNaHa (7) OrpaHNYeH CHU3Y,
T. e. CyMIecTBYeT Takoil BeKTop |Ag), uTo a|Ag) = 0. OueBumuo, uro B 5ToM cayuae aTalAg) = 0 u Ag = 0.
Taxoe npencrasienne airebpbl IalizeHbepra HasbBacTCd $oKO6CKUM MOJYAEM.

Nrak, sakyymuuviii sexmop |0) onpenenseTcs yCIoOBHIMI

al0y=0,  (00) = 1. 8)

PokoBCcKMiT MONYTbL F mopoxkmaeTca u3 Hero anrebpoii ['alizenbepra, T. e. HATIHYT HA BEKTOPHI

n) = ﬁ(“)"lo% {n|n) = 1.
Torma
atin) =vn+1n+1), aln)y = v/nn — 1).
QOueBugno

ataln) = nln) = H|n>:w<%+n)|n>.

WuTepOopeTamus: CHCTEMa COCTOUT U3 HEG3auM0o0eticmeyoujus acmuy ¢ SHeprueil w, IpuIeM sHep-
eud eaxyyma paBHa w/2. Taxkasd wHTepnpeTanus 6yJIeT NMeTh CMBICH B MOJEBLIX CHCTEMAaX.
Beramcoinm Teneps sakyyunvie cpednue {O) = (0|00} ¢ nomorsio (6), (8), HanpuMep

() =0, (p) =0,
(4) = ———(0l(a — a*)?[0) = ——

2mw 2mw’

o
3

[SV)

~
I

%<0|(a +a™)?|0) = ™ e
2 2
B obiiem ciydae g CPeHUX OT KOOPAUHATEL

<q2n+1>

=0,
<q2n> (277')'

2np!

(4°)".
Tenephb pacCMOTPUM 603MYUeHHBIL TTOTEHITIAJT
Ulg) = Uo(q) + AV (¢q) mmm H = Ho+ AV (q).

TIpu JoCcTATOYHO MajioM A W He CJIHITKOM IUTOXOM V (¢) MBI MOXEM pasBHTH TeOPHIO BO3MYyIHeHmil. Mubr
MOKeM, HallpuUMep, BBIUUCINTD MOMPaBKy K BaKyyMHOW 3HEPIUHU B MePBOM TOPIIKE

%:g+w@m

Mgz MoxeM TakKe BHIUHCINTD NOMpaBKW K CPEAHUM, HO MTpOoIIE€ UX BBIYUCJIATE B (bOpMaJ'H/ISMe ¢yHKIuUOHClJlb-
HO20 uHmezpaaa.



Paccmotpny cHoBa obmmii caydai (4). Haiinem ammmryny U(z', z; At) mepexona cucTeMbl U3 TOYKH
q = & B TOUKY ¢ = &' 3a Maoe BpeMst At. ByneMm cantaTh, uTo U(¢) HOYTH TOCTOSHHO B GOJBINOH 06JIaCTH,
comepxamteii * u x'. Torma

U2, 0) = (@'l ey = [ 2 e 10 ) (o)
T
dp (N —iE(p)At dp (P& =) =i £ AL—iU () A
:/ﬁ%(x/)%(x)e (p) / ple’—e)—idn At—iU(z)At

271'
m mx' —x)?
5iag P (ZT - zU(a:)At) . (9)

AMHJ'H/ITy,Hy 3a KOHEYHOE€ BpeMd MOXKHO 3aIllicaThb KaK

q(t)=x i
Uz, z,t) = / Dy ¢*5ldl. (10)
9(0)==

3neck mpenmoaraercs npenet npu At — 0, n — oo ¢

Z;: (% - U(qi)At) At—_zo/dt (% —Ul(q ))

Dy = (QWZAt)n/z H dai,

npuaeMm tg = 0,4, =1, xo =2, T, = 2.
YTobbl clleaTh UHTETPaJ XOPOIIO ONpeeJeHHLIM, BLIIOJIHHM 6ukos nosopom. Ilomoxum ¢t = —iT.
Torma naTerpasn 6yner cxomuThbed. Y I06HO BBECTH e6kAudoso deticmeue

Seld] Z/dr [% (3—3)2+U(Q)

q(T)=x
Uz z,ir) = / Dqe~5#ldl, (12)
q

(11)

n nmmucaTb

O6paTI/IM BHUMAaHUE, YTO MNOBOPpAUYNBATHL OCh BPEMEHN HYXKHO TakK, 9TOOBI MTOJIOKNTEIBHBIE TTOJOXKITETHHAS
IIOJIYOCh i nepexoansiaa B IMOJOXKHUTEJIBHYIO IMOJTYOCE T.
BBe,HeM TPOHOAO2UNECKUE cpe&Hue

<T(q(t1) .. q(tn))> = <q(tT(1)) .. ~q<tT(n))> npn tT(l) > 2> tT(n)~

MoxHO TpoBepHTH (MPOBEPHTH!), U4TO

(T(g(t1) .- -q(tn))) = _/D(J‘J(tl)“ﬂ(tn)eis[qL (13a)

Z = /quis[q].

WHTerpnpoBaHme 37eCh TOHUMAaeTCs IO BCell OCH BpeMeHN. B eBKJIMIOBOM BapuaHTe (¢ HEro M HAO Ha-
YNHATH IPOBEPKY)

(To(a(m) - am)) = 5 [ Dyl a(m) =70, (13b)



Z:/qu_SE[q].

M&r 6ynem mucaTh mpocto {...) BMecto {T(...)) (u (Tg(...)}).
Y mobHO paceMoTpeTh ucmounuk (“BHemHo0 cuiny”) J(t) = iJg(r). ObosHaunm

()= [desig),  (foe= [ dr il

Torna
21 = Zu[Js] :/quiS[qu(J,q) :/qu—sE[q]—uE,q)E. (14)

Uepes npouzsodauwyio dynryuro Z[J] MOKHO BBIDA3UTH BCe KOPPEIITODHL:

_dlog Z[J]
) =~ =757 (15)
(q(t1)q(t2)) = — % J=0 o

PaccmoTpuM ondTh TapMOHWYECKUH OCTWJAATOD. Bohiumeaum mpomsBondinyio dyukmumio. [iag »Toro
3aMETHM, 4TO

iSlq] = —Seld = —%(q, Kq) = —%(q, Kgq)g,

roe
d? d?

- .9 -
K =1mm— 4 tmw~, Kg=—

dt?

Hamee Bocionb3yemMca GOPMYJION, U3BECTHON W3 KOHETHOMEPHOTO aHAIN3a

m—— + mw?.
dr

7 —i(z,Kz)—(a,x 2m)" La, K~ 1a
/dxe Lo Ko)—(a0) _ éet)KW(,K ), (16)

MuoxuTens (27)" B HallleM ciIydae BoobIlle He cylecTBeH. Ecam MBI He cobupaemcs nuddepeHINPoOBaThH
bYHKIMOHATBHBIE HHTETPAIIBI IO M U w (4TO WHOTa AefCTBUTENBHO HYKHO), To det K — ToXKe KOHCTaHTA.
TTosyuaem

Z[J) ~ em 3DETH).

Orcrona, Hampumep,

(a(t)g(t2)) = Glta,t2) = K71 (11, t2),
<q(t1) . q(t4)> G(tl,tz)G(tg,t4) + G(tl,tg)G(tz,t4) + G(tl,t4)G(t2,t3) nmT. Oa.

Teopema Buka. Cpennee or 4eTHOro 4mciia mojed QI CHCTEM € KBaApPaTHUHBIM JEHCTBHEM DAaBHO CYyMMeE
Ipom3BeNeHN I BceX CHapHBaHUIII.

Kak wmaiitu G(¢',¢) = K=1(#',4)? 1) MoxkHO HCTOIB30BATH ONEpaTOpPHBL GopManusm (mpomesiaiiTe
370!); 2) MOXKHO BOCIONB30BATECS ONPEIeNIeHHeM 00PATHOTO OTlepaTopa, HO HY KHO M03a00THTHCS O IPaHIY-
HHIX ycioBnax. Mrak

di'?
Yuarem, uro G(t',t) = G(t' — t). Tonyuaem

im (d—z + wz) G, t)y=3(t' —1t).

Gt = aje” ™ 4 bt mput > 0,
(t) - —iwt Twt
ase + bae npu ¢ < 0,

G(0Y) =G(07),  im(GOT)-G(07)) =1.
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Temepk yu4TeM, 9TO MPH BUKOBOM MoBopoTe dyHKIMA ((—iT) moixHa yOBBATH IpH T — +00. VIMEHHO 5TO
O3HAYaeT ycpelHeHNe 10 BakyyMuoMy cocTosuuto. Orciona by = as = 0, a1 = by = 1/2mw. Oxonvaresnbro

1 ,
G _ —iw]|t|
(t) o Qmwe (17a)
MIPU BEIeCTBEHHOM BpPEMEHU U
1
G(—it) = —wl7| 17b
(=i7) mwe ( )

npu MHIMOM. Jlerko BumeTh, uro (¢%) = 1/2mw.
HaxkoHel, paccMOTPHM KpaTKO TeOpHIO Bo3MyIneHuil. IlycTh

Slq] = Solg] + ASi[q],

roe Sy — HelcTBHE TapMOHUYECKOTO OCIUIIIATOPA, a AS] — TOlpaBKa, HAPUMeD
1 4
Silq] = —7i dt ¢*. (18)

Torma monpaska K Z[J] BEIUHCIAETCS Tak
. 22 .
210V = 201+ ix [ Dusilale s - T [ Dy sige o 4

KoppeaTopbl HeBO3MYINEHHON TeOpHH MBI 3HaeM. MBI MOXKeM BBIYHCIATEH IONPaBKH U3 3TOH (GOPMYJIEL.
Hanpumep mis mofenn (18) mosydaem

<q(t1)q(t2)> = G(tl - tz) - %/ds G(tl - S)GZ(O)G(S - tz)
— /\Z/dsl dSz G(tl — Sl)Gz(O)G(Sl — Sz)Gz(O)G(Sz — tz)
/\2

— Z d81 d82 G(tl — Sl)G(Sl — 52)G2(0)G(52 — Sl)G(Sl — tz)

/\2
— ? d81 d82 G(tl —Sl)GS(Sl —82)G(82 —t2)+~~~



